

## Рѣчъ

предъ началомъ молебна при открытии педагогическихъ курсовъ въ г. Красноярскѣ, 1-го іюля 1909 года.

„Безъ Мене не можете творитиничесоже“.

Братіе и Сестры! намъ предстоить дѣло великой важности— начать педагогические курсы. Въ чёмъ должны состоять эти курсы, и какая ихъ цѣль. На курсахъ мы, лекторы, призываемся познакомить собравшихся курсистокъ съ лучшими пріемами обучения и воспитанія въ начальной школѣ. Правительство для этой цѣли отпустило крупную сумму изъ народныхъ средствъ, которыя часто пріобрѣтаются потомъ и кровью. Поэтому намъ нужно оправдать довѣріе къ себѣ правительства, чтобы не истратить напрасно народныя деньги.

И такъ, намъ предстоить дѣло весьма важное. А поэтому я нахожу благовременнымъ напомнить Вамъ всѣмъ изреченіе нашего Божественнаго Учителя: „Безъ Мене не можете творитиничесоже“.

Слышите, что онъ говорить: Безъ Меня не можете Вы совершилъ никакого добра дѣла, а тѣмъ болѣе такого важнаго дѣла, какъ провести педагогические курсы. Въ содѣйствіи свыше отъ Нашего Божественнаго Учителя мы нуждаемся всѣ—отъ старшихъ до самыхъ малыхъ дѣтей.— Въ помощи Божественнаго Учителя нуждаются и руководители курсовъ, люди съ просвѣщеннымъ умомъ и съ богатымъ запасомъ педагогическихъ и методическихъ знаній. Такъ если имъ придется выступить съ научными лекціями, то нужно, чтобы такія ихъ лекціи давали весьма нужные и необходимыя знанія и произносились ими увлекательно, чтобы слушатели внимали имъ и легко и свободно ихъ запоминали. Для этого, конечно, кромѣ ихъ знанія и краснорѣчія, нужна имъ помошь свыше.

Въ содѣйствіи со стороны Божественнаго Учителя нуждаемся мы, лекторы. Каждому изъ насъ приходилось работать въ школѣ и, можетъ быть, видѣть успѣхъ. Но примите во вниманіе, что мы принимаемъ на себя обязанность дать образцовые уроки предъ лицомъ такой массы учительницъ, изъ коихъ нѣкоторыя сами не мало поработали на этомъ дѣлѣ и видѣли тоже очевидный успѣхъ. Можемъ ли мы положиться на свои силы, чтобы давать для всѣхъ нашихъ слушательницъ образцовые уроки. Кромѣ того намъ предстоитъ еще вести бесѣды на конференціяхъ, въ коихъ мы призываемъ ознакомить слушательницъ съ лучшими дидактическими приемами обучения, и нужно провести ихъ такъ, чтобы наши слушательницы во время ихъ не скучали. Для всего этого намъ нужна помощь свыше.

Помощь со стороны Божественнаго Учителя потребуется и Вамъ, явившіяся сюда учительницы. Имѣйте въ виду, что Вы прѣѣхали сюда не для празднаго любопытства и не для удовольствія, а потрудиться и усиленно потрудиться дая того, чтобы запастись здѣсь необходимымъ знаніемъ и опытомъ другихъ, для улучшенія обученія и воспитанія дѣтей въ школѣ. Вамъ придется освѣжить свои познанія по педагогикѣ и, въ частности, по дидактике и методикамъ; придется поработать надъ составленіемъ конспектовъ и протоколовъ. А это дѣло потребуетъ отъ Васъ особенного напряженія Вашихъ силъ. По способностямъ Васъ слѣдуетъ раздѣлить на двѣ партіи. Къ первой отнести лицъ, богато одаренныхъ отъ природы, получившихъ отъ Бога 5 талантъ, которымъ все легко удастся. Не доставить имъ большого труда составленіе конспектовъ и протоколовъ и хорошо провести пробные уроки. Отъ этого конечно у нихъ легко могутъ появиться нехристіанскія чувства: самомнѣніе и высокомѣрное отношеніе къ другимъ, слабоодареннымъ отъ природы подругамъ. А это будетъ грѣшно и не хорошо. Чтобы такихъ плевель не возлѣять въ своемъ сердцѣ, вотъ и нужно имъ обратиться къ своему Божественному Учителю съ молитвой, чтобы Онъ покрылъ ихъ

своей благодатию и охранилъ отъ этого зла. Ко 2-ой партии нужно отнести лицъ, получившихъ отъ Бога 2 таланта. Этимъ послѣднимъ причинять много усиленного труда составленіе конспектовъ и протоколовъ и дача уроковъ при такой публикѣ, и это доставить имъ много волненій и огорченій, доходящихъ иногда до слезъ. Гдѣ искать имъ себѣ помощи и подкрѣпленія? У Божественнаго Учителя. Имъ сказано: „Придите Ко Мнѣ, вси труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою Вы“.

Къ Нему Нашему Единому Божественному Учителю нужно обращаться при всѣхъ своихъ затруднительныхъ обстоятельствахъ съ молитвой и отъ Него ожидать освѣщенія своего ума, укрѣпленія своихъ силъ и вообще бодрости тѣлесной и душевной.

И Вы, дѣти, тоже будете нуждаться въ помощи Божіей. Теперь стоитъ лѣто, время жаркое, необычное для занятій. Вамъ будетъ здѣсь жарко и душно и можетъ быть не охота заниматься. Помолитесь, чтобы Вамъ было весело и чтобы внимательно слушать и запоминать то, чemu Васъ будутъ здѣсь учить. — Обратимся-же всѣ къ Нашему Божественному Учителю и скажемъ Ему: мы понимаемъ Твои слова: „безъ Мене не можете творитиничесоже“ и обращаемся къ Тебѣ съ молитвою о помощи. Ты же нась благослови, освяти и положи свою Десницу на предстоящія наши занятія. Аминь.

Минусинскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ *Василий Рождественский*.

1909 г. 2-го августа.